

近5亿资金护航，川渝双城让15万尊石刻焕发新生 打造“资足常乐”品牌 绘就川渝共建共享新图景

◎ 本报记者 朱乔明

文旅共享

以“资足常乐”品牌为核心共护石刻根脉，搭建跨区域保护平台攻克文保技术

协作惠民

组建志愿服务队和宣讲联盟，开展多样文明实践活动，成立产业联盟，让百姓共享文化与发展成果

资足共建

打造全国首条跨省石窟主题游径，开通多条跨省公交完善交通网

地区占了近一半。川渝山林间，15万余尊石刻造像静立千年，这些石窟石刻，是两地共有的文化遗产名片。为守护好川渝大地上的千年石刻，资阳与大足搭建起跨区域保护平台：联合国内外文博机构、高校开展石质文物研究，重点攻克南方地区石窟风化、防水害等关键技术；2020年以来累计争取国省（市）文保资金近5亿元，完成大足宝顶山大佛湾水害治理、安岳卧佛院摩崖造像保护利用等22个重点文保项目，还为21处中小石窟完善保护设施，让石刻免于风雨侵蚀。

学术研究层面的协同同样扎实。两地共同编制《川渝石窟寺国家遗址公园总体规划》，有序推进《巴蜀石窟全集》编撰；《大足石刻研究》学术期刊创刊，《大足观音造像研究》《中国石窟文化丛书大足石刻》等一批专著出版，为石窟文化研究提供权威学术支撑；2023年成功承办首届全球石窟寺保护国际论坛，发布《气候变化背景下石窟寺保护大足宣言》，将川渝石窟保护经验推向世界舞台。

共兴文明实践 / 双城联动凝聚发展合力

文化同源的深厚底蕴，为两地文明实践共兴奠定了坚实基础。安岳与大足以多元协作让文明之花在双城绚烂绽放，让“资足常乐”的内涵从文化共建延伸到产业共融。

文化共建，串起双城“一家亲”。两地整合8支志愿服务大队及多支特色队伍，组建“川渝文明·大安同行”志愿服务队，队员互学互鉴并录制涵盖家教、礼仪、心理的“好风传家”共享课程。成立“成渝之心·理享心声”宣讲联盟，10支跨域宣讲团深入毗邻乡镇，用乡音土语为群众解读政策、答疑解惑；沉浸式党课，“好人微服务”巡讲等活动常态化开展，让红色故事与石刻文脉引发双城群众情感共鸣。文化活动联动的同时，两地文化资源也双向共享，安岳敞开革命烈士陵园、柠檬产业基地大门，大足共享石刻文化研究成果与非遗传承人资源，文艺院团互访演出、“景区惠民游”等活动接连举办，让两地百姓在家门口就能享受文化盛宴。